

聚焦 02/03

2024.04.04/星期四

责任编辑：江琳

追思绵邈又清明 遥借长风寄深情

编者按

翠柏青松伴英烈，山海相依靠至亲；追思绵邈相忆，又是一年清明时。清明节是人们缅怀先烈、悼念先人、寄托哀思的传统节日。连日来，我市各地通过祭奠英烈、文明哀葬、礼赞生命、红色教育、手作青团等方式，告慰英魂守护荣光，弘扬文明祭扫新风，传承中华优秀传统文化。同时，我市相关部门在交通出行、消防安全等领域积极备战，以多样举措，应对清明小长假期间陡增的人流、车流及森林防火方面的压力。

勇毅教育培养 文武少年 坞根1600多名学子重走 长征路

本报讯（记者赵云 通讯员张微莹）近日，坞根全镇1600多名学生从坞根中学操场整队出发，重走红军长征路。

坞根是革命老区，为重温红军艰苦卓绝的光荣历程，弘扬伟大的长征精神，该镇组织幼儿园、小学和中学开展革命烈士陵园启动。大家为先烈献花悼念，三所学校的负责人从军人手中接过队旗。接着，护旗队将旗帜护送到坞根中学，再传到各个班级。授旗仪式有着特殊的寓意：缅怀先烈，传承革命精神。队旗像火炬，象征着薪火相传。

当天上午8时，活动在中国工农红军第十三军第二师革命烈士陵园启动。大家为先烈献花悼念，三所学校的负责人从军人手中接过队旗。接着，护旗队将旗帜护送到坞根中学，再传到各个班级。授旗仪式有着特殊的寓意：缅怀先烈，传承革命精神。队旗像火炬，象征着薪火相传。

走了4.4公里后，一年级学生瞿盛权有些累了。听了红军长征故事，这些路不算什么，我要向红军学习，做勇敢少年。他说。

当天中午，随着最后一支队伍回到红军小学，这次长征取得圆满胜利。

坞根镇相关负责人告诉记者，希望通过这次活动，让孩子们领悟长征精神，致敬历史，致敬先烈，理解美好生活来之不易，培养他们不怕苦、不怕累、不畏艰险、勇往直前的优良品质。目前，该镇正在推行勇毅教育141工程，通过德、智、体和综合实践，打造坞根特色课程，培养文武少年，促进学生健康发展。

1600多名学生根据年级高低，依次出发。起点坞根中学象征瑞金，终点红军小学则象征延安，期间还有金沙江、大渡河、会宁等打卡点。年级不同，所走的路程也不同，幼儿园徒步路线为3公里，小学一、二年级为6.2公里，小学三年级以上及中学是12.5公里。

为了这次活动，学生们通过班队课、红星电台等了解

城北

忆清明 包青团 关爱残疾人群体

本报讯（记者叶琳 通讯员蔡雨芝 梁伟伟）近日，城北街道残联携手城北慈善义工服务队，组织残疾人之家成员一起包青团、吃青团，一家人欢聚一堂，和美团圆，以传统糕点寄托美满之意。

使用新鲜的鼠曲草，制作出的青团才会自带清香。为此，义工们提前一天采摘了满满一篮绿油油、水嫩嫩的鼠曲草，为制作青团皮做准备。当天上午，义工们带着准备好的食材，来到街道残疾人之家，将鼠曲草漂洗后捣出浆汁，与水磨糯米粉混合，经过充分揉和，揉出韧性十足的面团，制成青团皮。接着，义工拿出提前备好的馅料来包，有咸有甜，兼顾到不同的口味。

不会包的先看我做一遍，跟着学，慢慢来。现场，成员们早把手洗净，跟着义工有模有样地学起来。他们先将面团捏出半个拳头大的窝口，再往里包入想吃的馅料，然后一点点收口，一个个圆润的青团就做好了。我把馅料塞得满满的，一定很好吃！成员们兴奋地说。青团蒸好后，成员们迫不及待地尝起来，青团油绿如玉，入口糯韧绵软，大家对自己的手作青团赞不绝口。

之后，残疾人之家的成员们将青团送给辖区内的残疾人、孤寡老人品鉴。圆圆的青团象征着团圆和完整，寓意着美满和幸福，希望大家独居老人也能感受到来自社会大家庭的温暖。

一口青团一口春。青团碧青油绿、软糯清甜，带着鲜活的春天气息，清明节期间食用青团，是对传统的传承。我们希望通过这种寓教于乐的形式，让中华传统习俗走进残疾人群体，同时让他们提升生活技能，更好地融入社会生活。街道残联相关负责人表示。

浓浓青团香 温馨邻里情



创建全国文明城市
浙里见美好温岭

清明至，青团香。4月2日，市交通运输局依托黎昌社区新时代文明实践阵地，组织该局部分志愿者和黎昌社区居民开展“我们的节日·清明，做青团，话民俗”文明实践活动，弘扬中国传统文化，增进邻里之情。

活动现场，志愿者们将提前准备好的面粉团、馅料等各种材料分发给各位居民，大家各显其能，一起动手制作春之味，重温清明风俗。活动如火如荼地进行着，居民们纷纷动手包青团，边唠着家常话、叙着邻里情，现场气氛和谐、笑语不断，充满家的味道与温馨。经过近一个半小时的努力，400余个绿油油的青团被整齐摆放在包装盒内，随后被分发给居民们带回家烹饪、享用。

记者 叶琳 通讯员 叶懿平 摄

城南

聆听英雄故事 缅怀革命先烈

本报讯（记者张璐祎 通讯员金云国）4月1日上午，城南镇中心幼儿园与城南镇妇联组织部分幼儿及家长，来到上岸山革命烈士纪念碑前，开展迎清明缅怀革命先烈活动，希望借缅怀先烈之际回顾历史，让孩子们了解革命烈士的英雄事迹，进一步增进爱国主义情感。

祭缅仪式结束后，孩子们在家长的陪同下，参观了上岸山爱国主义教育展厅内革命先辈遗留的老物件，并观看《爱国电影》，共同追寻烈士们的足迹。清明节是我国的传统节日，通过充分挖掘节日蕴含的思想文化内核和爱国主义内涵，可以培养幼儿的爱国主义情怀，使幼儿学会感恩，珍惜幸福生活，争做新时代接班人。城南镇中心幼儿园周丹晓说。

在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前，孩子们身着红军装，神情肃穆，整齐排列，怀着崇敬和怀念之情，默哀一分钟，表达了对革命先烈的缅怀和尊敬。随后，孩子和家长们排着整齐的队伍，向纪念碑敬献鲜花，表达对革命先烈的无限景仰与哀思。

祭缅仪式结束后，孩子们在家长的陪同下，参观了上岸山爱国主义教育展厅内革命先辈遗留的老物件，并观看《爱国电影》，共同追寻烈士们的足迹。清明节是我国的传统节日，通过充分挖掘节日蕴含的思想文化内核和爱国主义内涵，可以培养幼儿的爱国主义情怀，使幼儿学会感恩，珍惜幸福生活，争做新时代接班人。城南镇中心幼儿园周丹晓说。

今年是历年来海葬人数最多的一年，这代表着越来越多人的认可生态葬的形式。下阶段，我们将推出树葬、花葬、草坪葬等多种生态葬形式，助推温岭海葬移风易俗，助力文明丧葬的改革和发展。市民政局相关科室负责人介绍，海葬作为一种绿色文明丧葬形式，是国家大力提倡的节地生态安葬方式，我市自2006年实施海葬以来，至今已举办集体海葬活动16次，共有223位逝者选择海葬。

近年来，我市积极推广生态安葬工作。2017年底，市民政局出台了《关于实施温岭市海葬奖励有关规定的通知》。从2018年1月1日起，温岭籍人员和社保或个税缴纳满1年的非温岭户籍人逝后按规定实行海葬的奖励5800元、树葬的奖励3800元；凡70周岁及以上的温岭籍人员在生前签订承诺书后进行海葬协议的，可在生前享受接骨奖励，按照年龄段，每月奖励的金额划分为不同等级。这是全国第一个关于海葬生前奖励的政策，极大地推动了我市殡葬改革的进程，为绿色殡葬事业作出了巨大贡献。

在台州市档案馆内，大家参观了《书信家国 尺牍情深 弘扬伟大建党精神》长三角档案联展。参观过程中，大家认真聆听讲解，仔细品读展览上的照片和书信。从革命时期少年英烈为理想慷慨赴死的决然，到社会主义建设时期伟人对后代品德、信仰的谆谆教导，无不引人驻足，使人有所思悟。

在台州市档案馆内，大家参观了《书信家国 尺牍情深 弘扬伟大建党精神》长三角档案联展。参观过程中，大家认真聆听讲解，仔细品读展览上的照片和书信。从革命时期少年英烈为理想慷慨赴死的决然，到社会主义建设时期伟人对后代品德、信仰的谆谆教导，无不引人驻足，使人有所思悟。

聆听英雄故事，缅怀革命先烈，弘扬伟大建党精神，传承红色基因，争做新时代接班人。城南镇中心幼儿园周丹晓说。

箬横

告慰英魂，守护荣光 乡间祭扫散葬烈士墓，让 丰碑 更闪亮

本报讯（通讯员江文辉）为告慰英魂、守护荣光，4月1日，箬横镇老兵先锋志愿者服务队深入辖区各山林墓区，对乡间散葬烈士墓开展“丰碑·更闪亮”祭扫活动，关爱烈属的浓厚氛围。

当天，志愿服务队对照花名册，先后来到花心山、振民山、箬横山等地，对这些散葬烈士墓进行修缮。而当天这样的活动，老兵先锋志愿者服务队已连续开展了四年。

箬横镇相关负责人表示，接下来，镇里将聘任老兵先锋者志愿者服务队骨干力量为宣讲员，分批为辖区各中小学开展散葬烈士墓宣讲活动，让孩子们深切感受到烈英们伟大的献身精神和崇高的革命信仰，更好地传承红色基因。

温岭人的 长长节 十里不同俗

记者 王萍

清明节，是温岭人最看重的一个祭祀节日。不少在外温岭人会不远千里万里，回到故乡祭扫先人。难以回家，乡愁也便在这一时节，随着万物的生发，肆意滋长。

对老人来说，过清明的仪式感，其实早在清明节前几天就开始了。清明节前，地里的嫩笋、野菜到了口感最鲜美的时节。此时，上岸山 不仅要赏山间茂盛的春意，更要尝春的滋味。将艾草、鼠曲草等绿色野菜揉入粉团，就可以做出清明餐桌上的主角——青团。清明节的青团中，除了肉馅、香菇丁、豆腐干等馅料，鲜嫩的青笋丁必不可少。刚挖出的春笋，不仅有多种氨基酸带来的独特鲜味，还有脆嫩的口感。这种时令鲜味极为短暂，错过就要再等一年。也因为短暂而稀少，清明节的青团，成了很多年轻人记忆中 妈妈的味道，和清明节饱满的思乡愁绪，一起，在舌尖拔节生长。

其实，青团还有一个重要作用，那就是用作祭品。做好的青团，一家老小趁热尝过之后，必定会留几个，作为上坟祭祖的八碗之一。在温岭，过清明可以说是“十里不同俗”。有的地方上坟祭祖，仅在先人墓前上香、烧纸钱（近年来提倡文明祭祖，大家更愿意用鲜花扫墓）。八碗 在老农房 上间，用来祭祖；有的地方则要将粽子、芋头、鱼、肉等 八碗 带到墓前祭祖。吃清明，也就是吃八碗，不管祭祖方式如何不同，吃过清明后，也就预示过完清明。

在人们心里，过了清明，一切就会清净明洁。扫墓时，有一些习俗又是大同小异的。用塑料花或者鲜花、领坟头之前，温岭人还会在坟头栽上一丛青草。草的品种，各不相同。这是山上挖来的结籽草，寓意很好，可以让先人佑保后人子孙满堂。在石桥头镇安息陵园，当地的老人介绍，用结籽草是当地人一直以来流传的习俗。

如果有事耽搁，不能及时做清明，温岭人也有一句俗语来应对：清明长节，做到端午晚。意思是清明祭祖，不一定固定于清明节当天，从清明节到端午节期间，都可以做清明。石塘人还有“前三后四”的说法，即可以提前三天，或者推后四天做清明。

提升全景预警能力 高空 鹰眼 守平安



共建平安温岭

本报讯（记者姚天 通讯员姚凌云 张微莹/文 记者陈峰/图）打开高空瞭望系统，360度旋转远程识别、自动定位火情位置等功能一览无余。近日，在坞根镇人民政府的综合指挥室内，工作人员向记者演示了这套立体化森林防火高空瞭望视频监控系统。监测画面上，方圆5公里内的森林景象尽收眼底，让人大开眼界。

随着清明来临，森林火灾处于紧要期，如何更好地管控野外火源，保护森林资源？对此，市局给出了新解法——通过安装高位视频监控，综合运用AI等先进烟火识别技术，结合无人机巡航等方式，开启“高空视角”，更有效地破解森林防火难点。森林防火高空瞭望视频监控系统能够远距离自动识别火情、自动准确定位火情位置。前端监控摄像机可以自动识别监测范围内的热源和烟雾，能准确监测到森林火灾火情，以及焚烧秸秆或垃圾、上坟烧纸等野外用火行为。

当天上午，记者还走访了位于坞根镇街头山基站的高空瞭望点位，当地的监控设置在距离地面200多米的高度，监控覆盖半径可达3000~4000米，真正实现了“高空瞭望”。一旦发现火源或烟雾，系统将抓拍照片、录制视频，并向指挥中心发出警报，同时推送属地乡镇，调度指挥中心人员将迅速赶赴现场处置。这个点位建投入使用后，大大提升了森林火灾早发现、早处置的能力。相关工作人员说道。

得益于视频监控的推广，群众因侥幸心理而随意用火的现象大大减少，野外火源的出现频率大幅下降。市自规局相关负责人告诉记者，我市现有林地面积45.91万亩，林木蓄积量148.47万立方米，森林覆盖率达30.12%，是全省森林火灾易发区之一。

为加快构建指挥体系，我市以“林长制”建设为核心，依托市、镇（街道）、村（居）三级林长体系，广泛凝聚党员干部、护林员、护村员、网格员、志愿者等力量，严格执行值班和领导带班制度，落实“有火必报、报扑同责”制度，及时、准确、规范地报送火情信息，不断延伸森林防火指挥体系的触角。

目前，我市已有120多座高空瞭望基站，全景预警能力全面提升，为森林防火工作提供了强有力的数字化手段支撑。以去年为例，全市制止烧草灰等违规野外用火行为197起，连续实现森林防火重要节日零火情、零火警；实现全时段、全自动监测着火点和冒烟点，全年日常巡查2万余次，出动无人机巡查1000余次。今年，我市还将新建探头42处。

市自规局相关负责人表示，清明期间，我市将继续贯彻“预防为主、积极消灭”的方针，通过抓实责任、强化宣传、加强巡查等方式，多措并举做好森林防火工作。强化责任落实，严格执行森林防火24小时值班、领导带班、有火必报、报扑同步制度。加强火源管控，盯紧重点时段、重点区域、重点部位、重点设施和重点人群，实现关键部位巡查全覆盖，让平安清明理念深入人心。

清明小长假，雨 唱主角

本报讯（记者王萍） 粉杏轻柔岸柳新，清明春雨两相侵。万条千缕绿相迎，舞烟眠雨过清明。自古以来，雨都是清明的主题词。打开手机上的气象预报App，眼下，根据我市气象台公布的天气情况，本周暖湿气流强盛，阴雨过程增多。特别是清明小长假期间，受弱冷空气影响，我市是阴有时有阵雨。局部雷雨的天气。好在，白天最高温从30℃回落到20℃，好似从初夏回到暮春。接下来几天，温度基本维持在12~18℃左右。早晚温差虽不大，但空气湿度增大，人体感觉会较为闷热。

俗话说：春天天儿面，一日三变天。这几天出门扫墓，雨具必不可少。如果要上山祭扫归祖，那需要多注意脚下，防止因山地湿滑导致意外受伤。春日里，山间植被茂盛，容易遮挡山路，带一根登山杖，或者用一根木棍探路，或许更为安全。

暖湿气流和冷空气打架，还会给沿海带来多雾的现象。这几天早晨去石塘，就可以感受到 海上有仙山，在虚无缥缈间 的别样景致。这样的气象特征，也是导致清明雨纷纷 和近期强对流天气频发的主要原因。如今南下的冷空气较为强劲，而开春后南方温度已升，温差越大，强对流天气的表现形式就越强。比如，电闪雷鸣，飞沙走石，雷暴、大雨、大风三种气象会逐一到来。在一些高层小区，遇到强对流天气，危险更为凸显。如一阵风穿过两栋楼之间，建筑会对风有加速作用，这就是地理学中的 狭管效应。因此，近期高居住宅晾晒衣物时，尽量选择室内晾干。

如扫墓时在山中忽遇短时雷雨天气，该怎么办？记者整理了一份简单的安全提示供大家参考。首先，应就近到建筑物内避雨，让自己离开露天环境。如条件不允许，则要避免用金属立柱和金属屋檐的雨伞，金属材质易导雷，雷雨天气中，人在室外撑着金属雨伞，就好比提着导雷针，很容易将雷电引至身上。不能在树下、广告牌下、变压器下避雨，也是这样的原因。空旷的环境中，高大的树木、广告牌等，很容易成为雷电的攻击对象。

清明祭扫迎来小高峰 我市开通祭扫专线

本报讯（记者王萍 通讯员蒋友彬）清明节小长假，群众祭扫、踏青游玩、外出旅游活动中，道路交压压力陡增。连日来，我市各镇（街道）、相关部门合力，提前研究交通组织方案，缓解交通出行压力。

清明节前几天，石桥头镇平安治办工作人员介绍，安息陵园靠近林石线，因太龙高速的建设，往来市区和松门、石塘方向的群众会改道林石线，因此清明节当天，该路段会出现明显拥堵情况。

记者从交警大队城中队了解到，根据往年情况来看，清明节当天的9时至11时，是安息陵园周边道路最为拥挤的时段，11时之后，车流、人流才会缓缓减少。当天，交警和石桥头镇工作人员会结合道路，对车辆进行临时交通管控，比如引导车辆从横古塘路前往陵园，景鸿养老服务有限公司作为出口，这样可以防止车辆在狭窄的山路上交会。

城南公墓入口位于坞根镇道旁，虽然附近库区民居均已腾空，但群众扫墓还是会回到公墓，因此，清明节当天经吴坑线的车辆不少。本来这条路就不宽，是双向双车道，会车易减慢车速，道路极易拥堵。交警提醒，大家如往该方向行驶时，需要避开高峰时段，以免堵在路上。

小长假叠加清明扫墓高峰期，作为海滨旅游目的地的石塘半岛，交通压力也不小。记者了解到，当地群众扫墓习惯各有不同，比如钓浜、上马区块，大多为上午扫墓，因此后沙公墓区块上午会稍堵。箬山和老石塘区块群众扫墓时间则大多在中午和下午，因此这两个地方下午堵车。

中心陵园周边，横淋线、石松一线公路都易在祭扫高峰时段发生拥堵，特别是横淋线东横山头至新河段。为缓解中心陵园周边道路交通压力，4月4日（清明节当天），上午7时至下午4时，我市开通了2条清明祭扫专线，供群众免费乘坐。一条线路为：太平西环线→卖鱼桥→国际大酒店→横山头→市中心陵园（浙J39110、浙J98612）。另一条线路为：滨海镇人民政府门口→火叉港→新河镇人民政府门口（乍浦大道）→市中心陵园（浙J72932、浙J96523）。发车时间间隔半小时，末班车下午4时返回。

此外，记者从我市交警大队了解到，清明节当天，交警全员在岗，在交通道口维修交通秩序。交警提醒，群众出行应合理规划时间，尽量错峰，如遇道路交通拥堵，群众需配合现场工作人员的指引和劝导，尽量不添堵。驾驶二轮、三轮电动车出行的群众，则要注意戴好头盔，避免超载。

清明小长假期间，高速公路7座以下（含7座）载客车辆免费通行。浙江高速交警早发布了高速拥堵趋势预测，4月4日（小孩第一天）为高速出程拥堵高峰，3时至12时拥堵程度较高；4月6日（小孩第三天）为高速返程拥堵高峰，14时至18时拥堵程度较高。群众有安排返程出行的，尽量避开拥堵高峰期。